



核心提示

“孝悌传家根本,诗书经世文章。”秉承这一家训,盘锦市大洼区郝国平、郑素娟家庭习礼仪、讲孝悌、重知识、做公益。全家每年用在教育和图书上的投资达数千元,家中藏书万余册。郝国平业余时间坚持美术创作,多年来发表作品6000余幅。在良好家风熏陶下,郝国平、郑素娟的女儿郝雪莹毕业于重点大学。2019年5月,这个家庭被评为全国“最美家庭”。



“最美家庭”书香绽放四十载

本报记者 刘立杉

窗外白雪皑皑,室内温暖如春。走进盘锦市大洼区郝国平家中,角落里精心摆设的小物件,墙上悬挂的字画横幅,处处体现着主人的高雅品位和生活情趣。温馨、舒适的居室里,最令人瞩目的是“半闲斋”书房里令人叹为观止、数量巨大的藏书。

满满当当的各类藏书,坐拥书城的感觉扑面而来。“这个书架,也是我家老郝亲自设计的。”郑素娟说,“这些书只是我们家藏书的一部分,楼下车库中也装满了书籍和画册。”

“与读书有关的,父母都无条件支持”

“我父亲的老家在锦县(今锦州凌海市),1962年盘锦组建国营农场,他从锦州农学院毕业后来到这里,先后在坝墙子农场、新立农场、唐家农场工作过。后来又任大洼县(今大洼区)农林局局长、大洼县科委主任。”郝国平说,他是在新立农场出生的,“要是按照现在的说法,我是地道的盘锦人。”

“小时候家穷,但只要是和读书有关的,父母都无条件给予支持,他们说这是干正事。”郝国平对他购买第一部书的经历至今印象深刻。1980年,刚读完初中二年级的他,在供销社的柜台上看到了四卷本的《红楼梦》,爱不释手。书的定价是3.45元,这对一个孩子来说,不是一个小数目。怀着恋恋不舍的心情,郝国平回到家中,把要买书的想法跟父母说了,没想到父母非常爽快地答应了。“书买到手时正在放暑假,我边查字典边阅读作备注,前前后后看了几个月时间才看完。”郝国平说,“这也是我藏书生涯的开始。”



郝国平一家三口合影。(采访对象提供)

“女儿对父亲提出的最多要求是让他讲书”

“我是1981年上班的,一开始是在人民银行大洼支行,后来转到工商银行,从储蓄员干业务到办公室搞宣传,再到工会,将近40年了。”郝国平说。

“记得我女儿三四岁的时候,有亲戚来家里,若是给她买吃的,她瞅都不瞅人家,若是给她带本书,会乐得直蹦高。”郑素娟回忆说,“每次找到一本书,女儿都要一口气看完,看不懂的地方就让父亲讲。女儿对父亲提出的最多要求,就是让他讲书。”

对一个孩子的影响可想而知。大学毕业后,郝雪莹考取民生银行盘锦支行,现在是单位的财务主管。郝国平、郑素娟家中的藏书,早已成为邻居们的共有资源。而在爱书藏书的同时,郝国平还毫不吝惜地捐书助学。长期以来,这个家庭捐给学校、社区的图书达2000余册。



郝国平、郑素娟夫妇在交流读书心得。 本报记者 刘立杉 摄

“万册藏书是我们家的最大财富”

郝国平家的书柜中,各种版本的《红楼梦》,甚至与之相关的绘画、诗词等藏书多达几十种。从上世纪80年代第一部藏书开始,他爱书买书的激情一发而不可收,甚至达到了痴迷的程度。

购站,也是他淘旧书的阵地。在他的随身物品中,有一个小本子,因为经常查找翻阅,边角都泛了毛边。上面记录着数条书籍信息,包括名称、出版时间、出版社以及何种版本等。这些被记录着的书目,都是郝国平藏书尚未凑齐的成套藏书中的一部分。

时至今日,郝国平在全国各级报纸杂志共发表漫画作品6000余幅,获奖300余次,与人合作出版的《漫画说》(《盘锦民俗》等著作6部,举办个人画展5次。他目前系辽宁省美术家协会漫画、动漫艺术委员会委员,《讽刺与幽默》报的骨干作者。

让初心和使命照亮新时代长征路

(上接第四版)大力弘扬密切联系群众的优良作风,着力解决群众最关心最现实的利益问题,以实际行动取信于民,方能不断增强人民群众对党的信任和信心,筑牢党长期执政最可靠的阶级基础和群众根基。

最非凡的胜利是战胜自己,最可贵的坚持是永葆初心。犹记1949年党中央离开西柏坡时,毛泽东同志说是去“进京赶考”;70年后,习近平总书记再次强调,以“赶考”的清醒和坚定答好新时代的答卷。跨越时空的赶考精神,深刻地诠释了“中国共产党为什么能”。

确保我们党在新时代新征程始终充满蓬勃生机和旺盛活力的战略之举、长远之计,对我们党长期执政、国家长治久安具有重大而深远的意义。中国共产党立志于中华民族千秋伟业,百年恰是风华正茂。加强党的建设、推进自我革命,是百年大计、千年大计,必须提供坚强有力、深谋远虑的制度保障。

不忘初心的“四个意识”、“四个自信”、做到“两个维护”,带头不忘初心、牢记使命,带头运用批评和自我批评武器,带头坚持真理、修正错误,就会形成“头雁效应”,为加强党的建设、推进自我革命注入源源不竭的驱动力。

回望近百年奋斗历程,中国共产党能够带领人民进行伟大的社会革命,也能够进行伟大的自我革命。这次主题教育,是对践行党的初心使命情况的一次大检视、加强党的理论武装的一次再深化、增强党的自我革命精神的一次再激发。如何始终做到不忘初心、牢记使命,需要不懈作答、永远作答。正如习近平总书记指出的,“不能企望通过一两次教育活动,就可以宣布大功告成。‘革命尚未成功,同志仍须努力’,这句话是永远的进行时。”

新的起点,新的征程。迎来2020,我们将全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标,为实现第二个百年奋斗目标打下坚实基础。这是不屈不挠、长期奋斗的结果,更是启航新征程、扬帆再出发的动员。革命人永远年轻,奋斗者永不止步。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,开新局于伟大的社会革命,强体魄于伟大的自我革命,凝心聚力、砥砺前行,敢于斗争、善于斗争,我们一定能走好新时代的长征路,在中华民族伟大复兴的奋斗中书写历史新篇章!

新华社北京1月7日电